
Deň, keď padla železná opona: Ako rok 1989 prekreslil 
mapu, ktorú sme poznali 
 
1. Úvod: Svet, ktorý sa zmenil za jednu noc 
Rok 1989 sa do kroník moderných dejín zapísal ako čas neuveriteľného napätia, ale aj 
nesmiernej nádeje. Európa, po desaťročia rozdelená nepriedušnou železnou oponou, s úžasom 
sledovala, ako sa základy komunistických režimov otriasajú v samotných základoch. Atmosféra v 
uliciach Prahy, Berlína či Varšavy bola elektrizujúca – ľudia cítili, že starý poriadok končí a na 
obzore je niečo celkom nové, hoci v tej chvíli ešte neisté. 
Celý svet vtedy s napätím sledoval televízne správy, v ktorých sa v priamom prenose rúcali 
režimy, ktoré sa ešte pár mesiacov predtým zdali byť večné a neotrasiteľné. Bol to pocit závratu 
z rýchlosti dejín. To, čo sa v minulosti menilo celé dekády, sa zrazu udialo v priebehu niekoľkých 
týždňov. Pád Berlínskeho múru nebol len fyzickým odstránením betónovej bariéry v jednom 
meste, ale symbolickým kolapsom celého povojnového usporiadania sveta. 
V Československu tento celoeurópsky pohyb vyvrcholil udalosťami, ktoré dnes poznáme ako 
„nežná revolúcia“. Bol to proces, ktorý bez násilia ukončil desaťročia totality a otvoril krajine 
cestu k demokracii. To, čo začalo ako odvážne volanie po slobode v uliciach, sa v krátkom čase 
zmenilo na komplexné prekresľovanie politickej mapy starého kontinentu, aké Európa nezažila 
od konca prvej svetovej vojny. 

2. Zjednotenie Nemecka ako projekt pre celú Európu 
Kľúčovou postavou tohto transformačného obdobia bol nemecký kancelár Helmut Kohl. Jeho 
prístup k nemeckej otázke nebol len politickým kalkulom, ale hlbokou víziou. Kohl kategoricky 
odmietal vnímať zjednotenie Nemecka ako izolovaný národný akt alebo pokus o vytvorenie 
nového hegemonistického ostrova v strede Európy. Práve naopak – uvedomoval si, že susedné 
štáty môžu mať zo silného a jednotného Nemecka prirodzené obavy prameniace z tragickej 
histórie roku 1945. 
Pre Kohla bola nemecká jednota a európska integrácia neoddeliteľnou súčasťou toho istého 
cieľa. Veril, že stabilné a demokratické Nemecko môže existovať výhradne v rámci zjednotenej a 
integrovanej Európy, kde nebude hrozbou, ale motorom prosperity. 
„Dosiahnuť jednotenie Nemecka bez aby som dosiahol zjednotenie Európy by znamenalo, že sa 
mi nepodarilo dosiahnuť cieľ.“ — Helmut Kohl pre časopis Time, 1990 
Zjednotenie krajiny, ku ktorému oficiálne došlo 3. októbra 1990, tak nebolo len lokálnym 
víťazstvom nad rozdelením po druhej svetovej vojne. Bol to strategický geopolitický cieľ, ktorý 
mal definitívne pochovať studenú vojnu a pripraviť pôdu pre návrat bývalého východného bloku 
do spoločného európskeho domu. 

3. Domino efekt: Keď jedna tehla spustila lavínu 
Zmeny v Európe neprebiehali izolovane; fungovali ako mohutný domino efekt, kde pád jedného 
režimu dodával odvahu ďalším. Hlavným spúšťačom bola zásadná zmena kurzu v samotnom 
Sovietskom zväze. Najvyšší sovietsky predstaviteľ Michail Gorbačov vyhlásil reformy, ktoré 



znamenali, že Moskva prestáva silou kontrolovať svojich satelitov. Táto nečakaná sloboda 
rozhodovania okamžite aktivovala hnutia v celej strednej a východnej Európe: 
• Maďarsko: Komunisti pripustili systém viacerých strán a verejne rehabilitovali popraveného 
vodcu povstania z roku 1956 Imreho Nagya, čím symbolicky odsúdili sovietsku intervenciu. 
• Poľsko: Opozičné odborové hnutie Solidarita si vybojovalo legalizáciu a po rokoch represií sa 
priamo zapojilo do správy štátu. 
• NDR: Občania masovo využívali uvoľnenie hraníc v Maďarsku a utekali na Západ, čo vytvorilo 
na východonemecký režim neudržateľný tlak. 
Symbolickým vrcholom sa stal 9. november 1989. Vláda NDR pod tlakom udalostí povolila 
voľný vstup do západného Berlína. Tisíce ľudí zaplavili hraničné priechody a začali rozoberať 
obávaný Berlínsky múr – nenávidený symbol rozdelenej Európy. 

4. „Múr v hlavách“: Prečo je ľudské zjednotenie najťažšie 
Hoci sa politické hranice otvorili a ostnaté drôty zmizli, zjednotenie v mysliach ľudí sa ukázalo 
ako podstatne náročnejší proces. Formálny akt zjednotenia z októbra 1990 nedokázal vymazať 
desaťročia rozdielneho sociálneho a ekonomického vývoja. Pod povrchom politického úspechu 
začali narastať predsudky a neporozumenie. 
„Často sa stretávam s veľkolepými príkladmi, ako sa muži a ženy z východu a zo západu s 
úžasným duchom a s nezištnou oddanosťou zapájajú do procesu zjednotenia. Napriek tomu nám 
pripadá, z celkového hľadiska, zjednotenie v ľudskej sfére za najťažšie. Nie sme dostatočne 
otvorení jeden druhému.“ — Richard von Weizsäcker, nemecký prezident (1991) 
Analýza dobových svedectiev odhaľuje hlbokú sociologickú priepasť. Napríklad západonemecký 
študent v roku 1992 opisoval stret dvoch svetov s istou dávkou dešpektu. „Východní“ boli 
vnímaní ako ľudia, ktorí sa len nekriticky „opičia“ po západnom konzumnom spôsobe života a 
reklame, no pri prvých problémoch sa vedia len sťažovať. Na druhej strane stáli „Západniari“, 
ktorí si strážili svoj vybudovaný komfort a nechápali mentalitu ľudí z totality. Otvorené hranice 
automaticky neznamenali otvorené mysle; stretli sa dve identity, ktoré sa museli nanovo učiť 
spolu žiť. 

5. Krvavá cena novej mapy: Balkánsky kontrast 
Prekresľovanie mapy Európy po roku 1989 nebolo všade také pokojné ako v prípade „nežnej 
revolúcie“. Zatiaľ čo rozdelenie federatívneho Česko-Slovenska v roku 1993 prebehlo 
civilizovaným politickým dialógom a pobaltské krajiny (Litva, Lotyšsko, Estónsko) získali 
nezávislosť relatívne mierovo, juhovýchod Európy zažil nesmiernu tragédiu. 
Rozpad Juhoslávie vyústil do brutálnej občianskej vojny na Balkáne (1991 – 1995), ktorá sa 
stala najkrvavejším konfliktom v Európe od konca druhej svetovej vojny. Boje v Bosne a 
Chorvátsku si vyžiadali približne 150 000 mŕtvych. 
Tento konflikt priniesol aj najtemnejšie prejavy nenávisti – etnické čistky a systematické 
vyvražďovanie civilistov. Najväčší masaker sa odohral v Srebrenici, kde srbské jednotky 
zavraždili vyše 8 000 moslimských mužov a chlapcov. Tragiku udalosti podčiarkuje fakt, že 
medzi obeťami bolo 500 osôb mladších ako 18 rokov a o život prišlo aj 76 žien a dievčat. Tento 
kontrast pripomína, že cesta k novej Európe bola na niektorých miestach vykúpená tou 
najvyššou a najbolestivejšou cenou. 

6. Záver: Európa včera a dnes 



Od pádu Berlínskeho múru prešiel náš kontinent cestu, ktorá nemá v dejinách obdobu. Politická 
mapa z roku 1989, ktorej dominoval monolitický Sovietsky zväz, sa rozpadla na mozaiku 
nezávislých štátov hľadajúcich svoju identitu. 
Kruhu zjednotenia, o ktorom sníval Helmut Kohl, sa formálne uzavrel v roku 2004. Vtedy sa 
Slovensko, spolu s ďalšími krajinami bývalého východného bloku a pobaltskými štátmi, stalo 
plnohodnotným členom Európskej únie. Z niekdajších nepriateľov a satelitov sa stali partneri pri 
jednom stole. Napriek tomuto politickému a ekonomickému triumfu však jedna otázka zostáva 
provokatívne živá: 
Sú dnes, po desaťročiach od pádu Berlínskeho múru, neviditeľné bariéry medzi východom a 
západom Európy skutočne minulosťou, alebo sme si v hlavách postavili nové? 

 
 


